FAMILY VALUES

The words “family values” were invoked repeatedly at both political conventions this summer. Americans are
plainly uneasy about the status of the family and believe this is an appropriate subject for broad political discus-
sion. It isn’t a private matter; the social fabric is affected. And, in many cases, private behavior is leaving the insti-

tution more vulnerable.

Question: Do you think political candidates should
talk about family values or is this something
political candidates should stay out of?

Political candidates

Something they should talk about
should stay out of family values

31% - Democrats _ 63%
31%-Independents - 66%

Question: Generally speaking, do you think family values have gotten stronger in the
United States recently, stayed about the same, or have family values gotten weaker—or
aren’t you sure about this?

[ Family values have grown stronger
in the United States recently

1991

H Stayed about

Weaker
the same B

Don't know

Why?

© People deciding to spend more time with their families o Parents having less time to spend with their families

o People spending more time going to churches,

pl ey 5 . © Parents not disciplining their children enough
synagogues, and participating in religious activities

Note: Sample=registered voters.
Source: Survey by CBS News/New York Times, June 17-20, 1992.

Question: Do you think the government in Washington should uphold
traditional family values, or isn’t this the responsibility of the

government in Washington?

Government in
Washington should
uphold traditional values

53% National
57% Republicans
54% Democrats

50% Independents

This isn’t the
responsibility of
government

Note: In 1991, respondents were nol asked why family values have grown weaker, so the 1989 response is shown here.
Source: Survey by Meliman & Lazarus for the Massachusetts Mutual Life Insurance Company, September 1991

Question: After each of the following statements, please tell me
whether you agree or disagree with the statements. If you don’t know
how you feel about a particular statement, or if it is not applicable to
you, just say so and we’ll move on.

Family is the place where the most

40% basic values are instilled

[=]
e Agree strongly/ 952,
39% somewhat °
41%

Note: Sample=registered voters.
Source: Survey by CBS News/New York Times, June 17-20, 1992

Question: Which of the following statements comes closest to your view?

| would like to instill the same traditional
family values in my children that my
parents instilled in me, but society has
changed so much | do not know how
to do that

| would like to instill the same traditional
family values in my children that my
parents instilled in me and | am pretty
confident | know how to do that

I would like to instill family values in my
children that are different from the ones
my parents instilled in me

19%

18%

Source: Survey by Mellman & Lazarus for Massachusetts Mutual Life Insurance Company, June
20-27, 1988

Question: For each area of life | am going to name, tell me the
number that shows how much satisfaction you get from that
area....Your family life

Satisfaction you get from your family life

| Avery greatdeal/ g Quite abit/
great deal fair amount

1973 19% °%

1989 17% % 2%
o -

None

@ Some/
a little

1991 ERZEA

Source: Survey by Mellman & Lazarus for Massachusetts Mutual Life Insurance Company, June

20-27, 1989.

Source: Survey by the National Opinion Research Center, February-April of the years shown.
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Over a third of Americans say they don't spend enough time with family. There is deep concern about the impact
on children of both parents working, even when it appears necessary. We're also worried about the influences on
young people today. Many think fathers in the past did a better job of the profound teaching experience of family

life than dads do today.

Question: Would you say that you spend too much, about the right

amount, or not enough time with your family?

Spend...
Too much time with family I 6%

About the right amount 56%

Not enough
Why? | have to spend time working in order to

earn enough money to support myself and my
family (52%).

Question: What do you think fathers today struggle with most?

Fathers today struggle most with...

Finding quality time for their families

Making ends meet 39%

Teaching children what they believe I 6%

Finding time to relax I 5%
Succeeding in their careers I 5%
Finding opportunities for romance I 1%

Source: Survey by Meliman & Lazarus for Massachusetts Mutual Life Insurance Company,

September 1991

Question: I'd like to read you some statements that people have made
about working parents and children. For each one, please tell me

whether you agree or disagree...

It's better for children if one parent does not
work, even if it means less money

Disagree/not
sure

Source: Survey by Bruskin/Goldring Research for the Massachuselts Mutual Life Insurance
Company, April 1992.

Question: After each of the following statements, please tell me
whether you agree or disagree with the statement. If you don't know
how you feel about a particular statement, or it is not applicable to
you, just say so and we’ll move on...

It is not getting to be impossible to support
a family on just one income

Not applicable 2%
Disagree 159%,

Source: Survey by Louis Harris and Associales, April 22-27, 1992.

Question: What do you think (has/should have) the most
influence on the values of young people?

Has the most influence
on the values of young

PEapletoday Should have

co% [ Perens N -

1%| Religious leaders . 119
5% Teachers | o%

34% - TV and movies ‘ 1%

2% I Political leaders \ 1%

19% [ other young people 1%
6% [ Celebrities, athletes | 1%

Source: Survey by Mellman & Lazarus for the Massachusetts Mutual Life Insurance Company,
Septemper 1991

Question: I'd like to ask you a few questions about fathers. This could be
your natural father, adoptive father, stepfather or someone else who you
think of as your father or a father figure. When you were growing up, did
your father (father figure) do an excellent, good, fair, or poor job of...? Do
fathers today do better than, about the same, or not as well as their own
fathers at...?

What dads today do better minus what they do not do as well as their fathers/

father figures &
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Source: Survey by Mellman & Lazarus for the Massachusetts Mutual Life Insurance
Company, September 1991
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Source: Survey by Brusking/Goldring Research for the Massachusetts Mutual Life Insurance Cor‘npar‘y
April 1992,
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FAMILY STATUS: Socioeconomic Position

and Social Outlook

Throughout history, concerns about moral questions, changing patterns of social conduct and standards
of behavior have often been central elements of political debate. They touch the family, but involve the society
more generally as well. The data on pp. 85-86 show the nature of the debate in 1992.

The family is also discussed in another way today—in terms of how different family statuses and needs in-
fluence our political and social outlook. To explore this subject, we combined two decades of NORC General
Social Surveys and focused in on two sets of comparisons shown on pp. 87-90: first, a comparison of young (21-
39 years of age) black and white intact families with children, and second, of four groups of young whites: married
with children, married without children, singles with children, and not now married, without children.

On many issues, young black and white families are quite similar, more so than the other groups—all
blacks and whites—which we show here for comparison. Some of our views and behavior are shaped by racial
experience. The difference in the way these young black and whites with children voted reveals this, but the large
difference shown on this is still more the exception than the rule.

How much does family status tell us about social and political views? The question and its answer are
complex. One sees here a number of social issues where young marrieds with children take notably more con-
servative stands than do young marrieds without children. But is this because they are married or is it for some
other reason?

For example, young marrieds with children have had much less formal education than those without chil-
dren. Levels of education powerfully and independently affect our stands on issues such as abortion. On abor-
tion, when we take education into account, the large differences between young marrieds with and without chil-
dren mostly disappear. The split between the two family groups is largely confined to the college educated seg—
ments of the populations.

Overall, family status is associated with certain social and political orientations. Young marrieds W|th chil-
dren do appear to be a generally conservative group, especially on social issues. Voting differences are not as
great as some have suggested, but they are not trivial. Sixty-three percent of those married with children said
they voted Republican in the preceding presidential election for the composite of the elections covered here
(1968-88). Sixty-one percent of young marrieds without children voted Republican as did 56% of the singles with
children, and 55% of those not now married, without children.

Family pre-tax income During the last few years financial situation has been...
Lowest two income Highest two income )
quintiles quintiles Getting worse Getting better
39% I All whites I 44% 21% I All whites I 40%
Whites, 21-39 years, . . Whites, 21-39 years,
24% W .o 1ied with children T 54% 20% W 1,5 ried with children T 50%
62% I All blacks I 3% 26% All blacks . 30%
& Blacks, 21-39 years, " Blacks, 21-39 years, <
6% married with children - 39% 22% W o ciod with children MR 38%
41% National 40% 40% National 38%

Source: Surveys by the National Opinion Research Center, 1972-1991 data combined
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Family pre-tax income

Lowest two income
quintiles

24%

23%

58% IR A

47% SRR

39% e

41%

Less than H.S. grad.+
H.S. grad.

62% NI
41% I

64% I

33%

629 N
63%

Highest two income
quintiles

Whites 21-39 years,
married with children

Whites 21-39 years,
married, no children

Whites 21-39 years,
not now married,
with children

Whites 21-39 years,
not now married,

BTy 54 %

I 56%

26 %

——— 31%

no children
All whites e 44%
National 40%

Some college+
college grad.+postgrad.

Whites 21-39 years, |l 352,
married with children
Whites 21-39 years,
married, no children
Whites 21-39 years,

not now married,
with children

Whites 21-39 years,
not now married,

I 507

N 3%

I 7o

no children
All whites . 359
National 37%

Attend religious services...

Regularly/every week

43% I
34% I

33% I

24% I

43%

45%

Never/seldom

Whites 21-39 years, .
married with children 8%
Whites 21-39 years,
married, no children N 429%
Whites 21-39 years,
not now married, I 45%
with children
Whites 21-39 years,
not now married, I 5o
no children
All whites I 360
National 35%

During the last few years financial situation has been...

Getting worse

Whites 21-39 years,
married with children
Whites 21-39 years,
married, no children

Whites 21-39 years,
not now married,
with children

Whites 21-39 years,

20% I

13% .

31% I

18% N not now married,
no children
21% — All whites
22% Naticnal

You/your family own
your home/apartment

71% I \Vhites 21-39 years,

Getting better
N 50 %

I G0 %

I 35%

I 52 %

I 40%

38%

Pay rent

[P

married with children

Whites 21-39 years,
married, no children
Whites 21-39 years,
not now married,
with children

Whites 21-39 years,

56% I

43% I

33% M ot now married,
no children
699% N All whites
65% National

Satisfied with your family life

Whites 21-39 years,
married with children

Whites 21-39 years,
married, no children

Whites 21-39 years,
not now married,
with children

Whites 21-39 years,
not now married,

no children

All whites

National 75%

VT
I 57

. 7o

. 310
35%

R 58%
EEERE T 26%

I 7 1%

I 543

I 757

Source: Surveys by the National Opinion Research Center, 1972-1991 data combined.
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If a woman wants an abortion for any reason...

She should
be able to
She should obtain a legal
not be able to abortion
59% I All whites I 330

. Whites, 21-39 years, o
64% BN o with children B 33%

63% I All blacks I 33%
Blacks, 21-39 vyears,

married with children

61% I 35%

59% National 37%

Voted for Republican
presidential candidate

60%
63% I

Voted for
Democrat

. 10%
. 37%

All whites
Whites, 21-39 years,

10%
9%

55%

Voted for Republican
presidential candidate

63% I
61% I
569% EimRESe)|

55% N

60%
55%

married with children

All blacks

SIS SR 00 %

Blacks, 21-39 years, T O 1 o,

married with children

National

Whites 21-39 years,
married with children

Whites 21-39 years,
married, no children

Whites 21-39 years,
not now married,
with children

Whites 21-39 years,
not now married,
no children

All whites

National

45%

Voted for Democratic
presidential candidate

N 372
. oo,
| VLA

I 459

I 409
45%

Disapprove of the U.S. Supreme
Court ruling that no state or local
government may require the reading
of the Lord's Prayer or Bible verses
in public schools

All whites

Whites, 21-39 years,
married with children KNS 57 %

I 58%

All blacks

Blacks, 21-39 years,
married with children

National 59%

Favor the death penalty for persons
convicted of murder

All whites

Whites, 21-39 years,
married with children

All blacks I 45%

Blacks, 21-39 years,

_ 0,
married with children o

National 70%

Consider own views...

Conservative
34, I \Whites 21-39 years,
married with children
o, Whites 21-39 years,
31% married, no children
Whites 21-39 years,
219 . not now married,
with children
Whites 21-39 years,
27% HEEE ot now married,
no children
34% All whites
33% National

I 70%

IR 7 2%

I 73%
N 76

Liberal

N 5%
N 5o,
I 35%

N 439

B 25%

27%

Source: Surveys by the National Opinion Research Center, 1972-1991 data combined.
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The government in Washington...

Is trying to do too many Should do even
things that should be more to solve the
left to individuals and country's problems

private businesses

309, EEEENEE] \Vnites 21-39 years, SN oo,

married with children

a Whites 21-39 years, .
31% — married, no children - 31%

Whites 21-39 years,

219 S not now married, N oo

with children
Whites 21-39 years,

339 RN not now married, N 1o

no children

349, R All whites N s

31% National 30%
“Both" responses=39%, 38%, 42%, 36%, 40%, and 40% respectively.

Favor the death penalty for persons
convicted of murder

Whites 21-39 years, | SEESRSEN 762,

married with children

oo
Whites 21-39 years, gy 7co,

married, no children

Whites 21-39 vears,
not now married, R 0o

with children

Whites 21-39 years,
not now married, R oo

no children
All whites R oo
National 70%

Disapprove of U.S. Supreme Court ruling
that no state or local government may
require the reading of the Lord’s Prayer
or Bible verses in public schools

Whites 21-39 years, . o,

married with children

Whites 21-39
it YeTS. N oo,

married, no children
Whites 21-39 years,

not now married, N o,

with children

Whites 21-39 years,
not now married, [ s

no children
All whites . oo,
National 38%

The government in Washington
should do everything

possible to improve

the standard of living of

all poor Americans

o3, @ Whites 21-39 years, | 31,

married with children

ogo, N Whites 21-39 years, . o
‘o (o]

married, no children

Whites 21-39 years,
19% - not now married' _ 38%

with children

Whites 21-39 years,
24% - not now mafriedl _ 33%

It is not the government’s
responsibility/each person
should take care of himself

no children
26% All whites [ JpIeTA
24% National 33%

Should not be possible for a pregnant woman to

obtain a legal abortion if the woman wants H#th Colledge
it for any reason S;razo grad.
Whites 21-39 years, [ o 9 9
married with children 64% 70% 50%
Whites 21-39 years,

married, no children L IEEED 64 38
Whites 21-39 years,

not now married, N34 61 a2
with children

Whites 21-39 years,

not now married, N 1o 50 30
no children

All whites N oo

National 59%

Premarital sex is always wrong/almost
always wrong

Whites 21-39 years, [ 339
married with children

Whites 21-39 years,
married, no children LR

Whites 21-39 years,

not now married, 21%
with children

Whites 21-39 years,

not now married, | IEVTA
no children

All whites . 10

National 40%

Source: Surveys by the National Opinion Research Center, 1972-1991 data combined.
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